

郭哲：科技馆要打造“没有围墙的大学校”

■ 武玥彤

青少年是基础教育的核心群体，更是未来人才培养的关键阶段。科技馆不仅是知识传播的场所，更应成为“没有围墙的大学校”。近日，中国科学技术馆馆长郭哲在接受专访时，提出“知识—方法—文化”三阶人才培养模型，并结合对科技向善的思考及泛在科学教育网络构想，为青少年科技教育发展提供重要指引。

“大学校”之核： 突破空间限制，深解科学本质

科技馆的核心功能是什么？郭哲认为，首先要打破“设施导向”的认知误区。科技馆的“大”并非体现在楼宇的宏伟或展品的丰富，而在于对科学本质的解读深度与传播广度。

“博物馆是一个‘大学校’，我们除了承担功能，更重要的是把‘围墙’打开。”倡导“没有围墙的大学校”，本质是让科学教育突破物理空间限制——既可以是科技馆内的沉浸式体验，也可以是社区

里的小型科学角，甚至是互联网上的优质科普内容。“这种‘大’，关键在于对科学的讲述能否触达更深层次的规律，能否让青少年理解知识背后的逻辑，而不是停留在看新鲜、记结论的层面。”

随着科技迅猛发展，科技馆要成为“科学思维的引路人”。“我们做硬核科普时，不仅要介绍它的功能，还要引导孩子思考‘它解决了什么问题’‘研发过程中克服了哪些困难’‘未来可能带来哪些影响’——这才是科学讲述的‘纵深’所在。”郭哲说。

“大学校”之育： 聚焦问题能力，强化跨界协同

在“三阶培养模型”中，知识建构是底层基础，科学方法训练是中间核心，而跨界思维则是方法层面的关键突破点。郭哲认为，要让青少年具备原创能力，必须打破学科壁垒，在不同知识领域间建立独有的联系。

知识建构是基础，但要在科研或科学发现中多作贡献，需要扎实的科学方法训练。而科学方法的核心是跨界整合

的能力，并非简单叠加学科知识，而是让大脑在看似无关的知识点间建立专属联系。“就像脑神经发育一样，联系越丰富、网络越密集，将来智慧涌现的可能性、创造性思维涌现的几率就越大。”

同时，他强调协同精神是科学方法的重要组成，“甘心当配角与当好主角同样关键”。郭哲举例，科技馆会设计真实科研场景的体验活动，让孩子理解“自己的短板需要伙伴补，伙伴的长处能帮团队赢”，这种认知会内化为他们的心灵印记，日后从事科研或其他工作时，会像种子一样发芽。

模型最高层是文化层面的科技伦理与价值观引领。郭哲认为，科技是双刃剑，科技向善需要从青少年科学教育抓起，它不是口号，而是科技发展的基础逻辑，要融入教育全过程。科技向善的核心是“爱与智慧”，这与“德智体美劳”中的“德”一脉相承。

“德智体美劳不是割裂的，‘德’的层面就包括这些文化和精神元素。”郭哲强调，没有正确价值观的引领，即便掌握了知识和方法，也难以实现真正的原创探索。

“大学校”之建： 联动社会力量，构建泛在网络

如何落地“三阶培养”？郭哲提出“馆校协同”与“社会大课堂”相结合的路径。科技馆与学校是互补关系，需要调动全社会力量，构建泛在的科学教育网络。通过“馆校结合”，学校负责知识建构的基础，科技馆负责科学方法的训练和价值观的引领，二者结合才能形成“1+1>2”的优势。

未来的科学教育不应局限于实体场馆。“在商场、街区的小角落里，在社区的活动中心，甚至在互联网的虚拟空间里，都应该有科学教育的素材。”在一个社区几平方公里范围内，就能有大大小小的科学教育设施，不用等到暑期，大家都挤到大城市的科技馆。日常的交互、随时的接触，才是科学教育最好的状态。

针对当前高质量科学教育资源仍存在的“供给不足”问题，郭哲告诉笔者，“孩子们能触手可及的高质量语料还不多，呼吁平台创作者和管理者要承担起社会责任，多生产一些‘有料、有趣、有温度’的科普内容，让科学教育真正走进孩子的日常生活。”

2025世界青年科学家峰会 在温州举行

10月24-26日，以“汇聚天下英才 共创美好未来”为主题的2025世界青年科学家峰会在浙江省温州市举行。来自47个国家和地区、70余个国家组织的近800名科学家、企业家、创投家代表齐聚一堂，围绕“拥抱变革：青年科学家共塑未来”展开深入交流，共话科技创新与人类未来。

本届峰会设置全体大会、11场平行论坛及“万有引力π”展示交流等活动，围绕未来前沿科技、青年科学家成长、科技与产业融合三大板块。

此外，在“学术π·研讨区”，超60篇学术论文与墙报集中展示前沿研究成果；“科学开放麦”环节让青年科学家、企业家自由对话。青少年科创文化节、科学剧场大赛等活动轮番登场，打通“科技+文化+公众”的多维互动场景。

陆健

“花园式”北京科学中心正式亮相

笔者从北京科学中心获悉，历经7个月的精心改造，花园式北京科学中心近日正式亮相。

北京科学中心（北京青少年科技中心）是面向公众免费开放的大型科普场馆，地处北京中轴线沿线，占地面积5.7万平方米，建筑面积4.35万平方米，展览展示面积1.9万平方米。中心聚焦青少年这一重要人群，持续探索场馆发展新路径，努力建设成为服务北京地区青少年的“小而精”“小而美”的科学教育场馆，助力北京国际科技创新中心建设。

当前，花园式北京科学中心正在研发“自然绘·知科学”教育体系，已经开发了4门针对不同年龄段的教育活动，三门探究实践类营地活动。北京科学中心还邀请相关领域的科技工作者加入讲解团队，带领观众在四季流转中品味科学文化，相关活动已开展62场次，参与人次超过167万。

刘晓

竹砧板比塑料砧板更卫生、干净？

你：“这块砧板归我们咯！”

竹砧板也有隐患

竹子和木头的天然结构特性，在砧板这个应用场景中，反而可能成为卫生隐患。作为植物纤维材料，竹子本身具有复杂的孔隙结构——这在它作为植物生长时是优点，能够运输水分和养分，但在它变成砧板后，这些孔隙反而就成了藏污纳垢的通道。而优质的食品级塑料砧板表面几乎是密不透风的，不会像竹木那样吸收液体，它的可清洁性恰恰是竹木砧板难以企及的优势。

如果竹砧板在制造过程中没有经过充分且完整的密封处理（比如上油、上漆或其他防渗透工艺），实际上就像是一块结构紧密的海绵。

当你在上面处理生肉、鱼虾时，那些带有血水的汁液不仅会残留在表面，还会沿着竹材的纤维空隙渗透到内部。这些富含蛋白质、糖分和水分的有机物质，正是细菌繁殖所需的“豪华外卖”。一旦渗入内部，这些污染几乎就无法被清除（总不能把砧板切开来清洗）。

一旦砧板被刀具划伤，食物残渣覆盖，并在潮湿环境下停留数小时，细菌的繁殖速度会远远超过材料本身的任何微弱抑制作用。宣称“自带抗菌功能”的砧板，不能替代严格的清洁和消毒程序。

每种材质都有其适用场景，关键是要理性认识它们的特点，而不是被“天然就是好”的观念所误导。

如果大家偏爱竹木砧板的质感和环保属性，那就要在日常使用中格外注意清洁保养：及时清洗、定期消毒、充分晾干、适时更换。

塑料砧板也有优势

这时候，我们就要为经常被嫌弃的塑料砧板正名了。

优质的食品级塑料砧板（通常是聚丙烯PP或聚乙烯PE材质）具有高度非孔性的特点。简单来说就是：它们的表面几

乎是密不透风的，不会像竹木那样吸收液体。

大家在塑料砧板上处理完生肉或海鲜这类高风险食材后，污染物基本停留在表面。这时候，一番彻底的清洗——用热水和洗洁精刷洗或者直接扔进洗碗机，就能相对容易地清除掉大部分微生物。如果还不放心，甚至可以用稀释的消毒液擦拭或者利用塑料砧板耐高温的特性用开水烫一下。这种可清洁性恰恰是竹木砧板难以企及的优势。

还有一些推崇竹质砧板的人认为，竹子或木头天然具有抗菌成分也有助于维持砧板的洁净度。但事实上，尽管一些研究表明某些木材可能含有轻微的抑制细菌生长的物质，但在现实的厨房环境中，这种天然抗菌作用的影响几乎可以忽略不计。

一旦砧板被刀具划伤，食物残渣覆盖，并在潮湿环境下停留数小时，细菌的繁殖速度会远远超过材料本身的任何微弱抑制作用。宣称“自带抗菌功能”的砧板，不能替代严格的清洁和消毒程序。

每种材质都有其适用场景，关键是要理性认识它们的特点，而不是被“天然就是好”的观念所误导。

如果大家偏爱竹木砧板的质感和环保属性，那就要在日常使用中格外注意清洁保养：及时清洗、定期消毒、充分晾干、适时更换。

决定砧板卫生的关键习惯

实施生熟分离。这是防止交叉污染最重要的一步，也是厨房卫生的黄金法则。

将处理生肉、生禽、海鲜的砧板，与处

理熟食、蔬菜、水果的砧板严格分开，可以有效防止生食上的致病菌（如沙门氏菌）转移到无需烹煮的熟食或生吃蔬菜上。

建议至少使用两块或三块砧板，大家可以利用颜色、形状或材质进行区分。

清洁与消毒并重。即使是最好的砧板，如果不清洁，也会滋生大量细菌。每次使用后，建议大家立即彻底刷洗砧板表面和所有缝隙。

优质塑料板可以放入洗碗机进行高温消毒，或用稀释的漂白剂溶液擦拭，进行进一步的消毒。竹质或木质砧板则不建议放入洗碗机，可使用稀释的白醋水或小苏打水擦拭，或者将表面撒盐并用柠檬擦试后冲洗干净。

保持彻底干燥。水分是细菌存活和繁殖的必需条件。一块砧板，如果长时间处于潮湿状态，将成为细菌的温床。

竹质、木质砧板，由于其吸水性，更需要在使用后立即用干布擦干，并将其悬挂或立置于通风处，确保两侧空气流通，彻底干燥。

塑料砧板同样需要晾干，虽然吸水性低，但表面残留的水分仍足以支持细菌生长。

总而言之，“用竹砧板比塑料砧板更卫生”是一个缺乏科学依据的误区。

在选择砧板时，材质各有优劣：高密度塑料胜在无孔、易消毒；竹/木材质胜在耐用、对刀具友好。但想要实现砧板的洁净卫生，并非取决于砧板的材质，而取决于大家在厨房中实施的生熟分离、彻底清洁和及时干燥的习惯。保持良好的厨房卫生习惯，才是保障家人食品安全的关键。

海德拉

体验数字研学 感受人工智能



10月25日，浙江省少年儿童书画艺术大赛获奖儿童走进杭州文三未来科技体验中心，亲身体验“艺术+科技”的跨界魅力。图为儿童参观仿生机械臂和机械手。

肖健摄

太空刷牙后牙膏沫的归宿

航天员使用的牙膏是特制的可食用牙膏，可以选择吃掉牙膏沫，也可以选择吐掉。航天员在刷完牙之后，不能像我们一样用水漱口并大口吐出来。因为在太空的失重环境中，吐出的水滴可能会飞溅到很远的地方，对精密的仪器造成损害。因此，航天员使用的牙膏是特制的可食用牙膏，把牙膏沫咽下去并不会危害健康。一些航天员在清洁完牙齿之后，为方便起见，会选择直接将牙膏沫吞咽下去。但如果航天员不习惯“吞牙膏”，也可以选择将牙膏沫吐在纸巾上扔掉。

白鹏

酸奶析水≠变质

酸奶表面析出的“水”其实是乳清，属于正常现象，可以放心食用。乳清是酸奶发酵过程中自然析出的液体，主要含水分、乳清蛋白、维生素、矿物质和少量乳糖。它是牛奶中酪蛋白凝结成酸奶凝胶后释放出的部分，富含营养且对人体无害，健身人群常食用的乳清蛋白粉即来源于此。值得注意的是，如果乳清出现异味（如臭味、酒味或异常酸味）、颜色异常（如出现粉红、灰绿等非白色）、质地变化（如表面有黑点、霉斑或凝块不均匀），说明酸奶已变质，须丢弃。

豆丁

“可降解”不是污染环境的理由

近日，一段游客在草原上抛撒纸片的视频在网络上引发热议。据媒体报道，视频中，几名男女手拿纸片站成一排，任由纸片随风四散，前方还有人举着手机拍摄记录。该视频账号的定位显示拍摄地点为内蒙古呼伦贝尔大草原，这一行为迅速引发网友质疑：“这不是在污染环境吗？”

呼伦贝尔市文旅局工作人员表示：“到草原上旅游肯定不能随便抛撒生活垃圾。”此举涉嫌破坏草原，需要向林草部门反映。呼伦贝尔市林业和草原局一位工作人员表示：“外地游客随意扔垃圾涉嫌破坏草原生态，这个归草原监督管理科处理。”目前，相关部门正在核实事

发具体位置，处理此事。

法律法规将亮明态度。不过，视频当中游客手舞足蹈、欢呼雀跃的模样，颇为刺眼。正如视频发布者声称的，这是“在大草原放肆地挥撒”，言语间甚至能让人听出一丝“明知不可为而为之”的得意。

“不随地乱扔垃圾”是文明社会的基本常识，为何到了草原就能将文明规则轻易抛之脑后？这位游客给出的说法是，抛撒的纸张为“可降解”材料。看似“后果可控”，不过，降解需要多长时间？具备哪些条件？降解产物对草原存在哪些显性或隐性影响？一系列疑问尚未得到科学验证。

必须明确，“可降解”不等于“无污染”。这种缺乏依据的“材料无害”辩护理

由和“先破坏再恢复”的认知思维，值得人们警惕。相比于丢弃垃圾、碾压草原等直接的破坏行为，这种披着“科学”外衣的随意心态更糟糕。

近年来，为了一张照片、一段视频，有人卧轨、有人踩踏保护区，将生命安全与生态保护置之度外的现象屡见不鲜。伴随打卡文化与旅游文化深度交织，旅游场景正日益呈现出复杂多样的社会面相。对于那些逾越边界的破坏行为，需要明确惩戒，才能使人们意识到生态环境的脆弱。

有网友表示，“要让他们把纸片一张一张捡回来”。此前，针对游客在草原上飙车“漂移”的行为，也有网友建议“罚他

去守护草原”“拉进景区黑名单”。这些建议虽非正式处罚，却颇具启发意义。毕竟，“放肆地挥撒”之后，清理现场、恢复生态的后续工作，不能只依赖呼伦贝尔当地和草原生态系统的自我修复。

“放肆”之后要“碰壁”，才能使破坏者知晓文明的底线。

草原，就像覆盖在大地上的一层“薄毯”，其季节性变化剧烈，动植物在干旱中艰难适应，生态系统敏感而微妙。它固然有诗文中“离离原上草”那顽强的一面，却也绝不意味着我们可以随意践踏、污染。

面对自然，我们终究要保持一颗敬畏之心，守住人与自然和谐相处的边界。

光明网评论员

白癜风患者需辩证看待维生素C摄入

白癜风是一种色素代谢障碍性皮肤病，其发病机制涉及多种因素，包括遗传、自身免疫和环境等。虽然有一些研究表明维生素C可能会在一定程度上影响黑色素细胞的功能（尤其是局部使用时），从而对黑色素的生成产生影响，但这并不意味着白癜风患者需要完全避免摄入含维生素C的食物。虽然局部应用维生素C具有一定的美白作用，可能在理论上影响黑色素的生成，但目前临幊上并没有确凿的证据证明其会加重白癜风的病情。更重要的是，完全避免维生素C可能导致营养不均衡，进而影响整体健康，甚至引发其他健康问题。对于白癜风的治疗，更重要的是遵循医生的建议，规范合理用药，而不是盲目忌口，忌口并不能帮助控制病情。

唐教清